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ABSZTRAKT

A diszciplina klasszikus értelmezésében az építész munkájá-
nak lényege a tervezés aktusa. Az építészeti tervezést olyan 
tudásban gazdag tevékenységnek tekintjük, amely a konkrét 
tervezési feladatban megfogalmazottakon túlmenően széles 
körű ismereteket igényel. A tervezési folyamat egyes fázisai je-
lentős követelményeket támasztanak az építészekkel szemben, 
mivel ez a folyamat többféle tudásanyagot és azok megismeré-
sének különböző módjait foglalja magában. Felmerül a kérdés, 
mi is ezeknek a különböző típusú ismereteknek az eredete. A 
tervezés folyamatának objektív és szubjektív elemei között az 
egyik elemi forrást a tervezési minták vagy előképek jelentik. 

Az építészek jelentős mennyiségű tervezési és egyéb típusú 
ismeretet merítenek előképekből, legyen az mások vagy saját 
maguk által jegyzett alkotás. Egy építész személyes tervezési 
előkép repertoárja a múltbeli tapasztalatainak és tudásának 
hálózata, melyben a tervező saját értékrendje és preferenciái 
szerint súlyozva vannak jelen a referenciák. Itt gyűlnek össze 
egyes kanonikus művek, precedensek, képek, ötletek, analógi-
ák és referenciák.

A doktori értekezés a referenciák szerepét tárgyalja mind az 
egyetemes építészeti kultúrában, mind magukban a tervezési 
stratégiákban, konkrét tervezési esetekben vizsgálva a minták 
felhasználásának sajátos mechanizmusát. Az írásban három 
esettanulmány kerül részletes kifejtésre, melyek tervezési 
folyamataiban az ismerettranszfert nyomon követve érünk el 
az ideális precedenstől – mint normatív hivatkozás – a konkrét 
projektig. Az értekezés célja, hogy hozzájáruljon a referencia, 
mint tervezői eszköz legitimálásához.
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A referencia egy normatív iránytű 
az építész számára, míg a kánon az 
építészek adott csoportja számára 
testesíti meg ugyanezt az igazodási 
rendszert.

01 	   TÉZIS

A referenciahasználatban adva van egy 
forrás (A), amely értéket, azaz preferált 
tartalmat képvisel a referenciát haszná-
ló építész számára, innen adódik a refe-
renciahasználat (B), azaz a hivatkozás 
folyamatának hajtóereje. A felhasznált 
referenciában lévő érték lehet ismeret, 
lehet érzet, vagy pl. téri helyzet, kap-
csolódási viszony, szín, vagy bármely 
egyéb paraméter is, de mindenképp 
jelentést kell hordozzon. Ezek a fellelt 
értékek képesek lehetnek integrálódni 
megfelelő referenciahasználat esetén az 
építészeti alkotásba (C). ●
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A koncepciózus, vegytisztára érlelt 
ideán nyugvó tervezési folyamatból 
sem lehetséges kizárni a referenciák 
használatát. Nem az a valódi kérdés 
tehát, hogy egy tervező használ-e refe-
renciát vagy sem a tervezési folyamat-
ban, inkább a felhasználás módján van 
a hangsúly.
Az előképek kritikus felhasználásá-
nak hiányában ugyanis nincs érték- és 
ismerettranszfer.

02 	   TÉZIS

A referenciahasználatnak (B) jól megfon-
toltnak kell lennie. Ahhoz, hogy az előkép-
ben (A) megtalálható érték integrálható 
legyen, az építész részéről elengedhetetlen 
elköteleződés és nyitottság mellett a terve-
ző saját építészeti nyelvébe kell tudja in-
tegrálni az előképet (A). Ennek hiányában 
nem referenciahasználatról van szó, hanem 
utánzásról.
A XXI. század modern használati eszközei 
által megszámlálhatatlan helyről ömlenek 
impulzusok a tervezőre képek, informáci-
ók formájában. Ez egyrészt megkönnyíti a 
múltbéli példák felhasználásának lehetősé-
geit, viszont az áradat egyben meg is nehe-
zíti az értő elmélyülést.
A referencia kiválasztásánál a körültekintő 
mérlegelés elve elsődleges abban is, hogy a 
tervező elkerülje a túlhasználatot, amikor 
egy referencia súlya erőn felüli kötöttséggel 
jár, és megoldhatatlan helyzetet indukál. ●
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Az építészet területén túli referenciák 
potenciálisan hatásosabb katalizátorai 
képesek lenni a tervezésnek, mint a 
precedensek.	

03 	   TÉZIS

A koncepcionálás kreatív fázisában jelen 
lévő különféle tudásanyagokból alkotott 
gondolattársítási hálózatban nagyobb szá-
mú kapcsolódást képesek teremteni ezek a 
referenciák (A) – nem beszélve az analógi-
ákról -, mint a precedensek, amelyek végső 
soron egy lehatárolt, specializált szakterü-
let rendszeréből érkező ismeretforrások. ●
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A referenciák a tervezési folyamat-
ban betöltött szerepükön túl sajátos 
kommunikációs eszközként tudnak 
működni a tervezés során, vagy annak 
befejeződését követően is. Az informá-
ciócsere eszközeként használatukkal 
a tervezői szándékok és döntések köz-
vetítése hatékonyabb tud lenni építész-
társadalom felé csakúgy, mint a szak-
mán kívüliek irányába.

04 	   TÉZIS

Mindazonáltal utólagos használatukat, a 
referenciákkal való kommunikációt kriti-
kai szemlélettel célszerű fogandi, hiszen 
egy adott közönségnek való megfelelési 
vágy és az ennek a célnak a szolgálatába 
állított a referenciák negatívan befolyásol-
hatják a tervezési folyamatot, az építészeti 
alkotást (C) vagy annak interpretálását. ●
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